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СТАНОВИЩЕ 

по конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент" в професионално 

направление 2.2. История и археология, научна специалност „Нова и най-нова обща 

история" (,,Украинците и Украйна в историята на Европа"), обявен за нуждите на 

секция „История на света и международните отношения в ново и най-ново време" към 

Института за исторически изследвания - БАН 

от доц. д-р Петя Борисова Димитрова, 

Институт за исторически изследвания - БАН 

В обявения конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент" по „нова и 

най-нова обща история (Украинците и Украйна в историята на Европа)" за нуждите на 

секция „История на света и международните отношения в ново и най-ново време" на 

Института за исторически изследвания към БАН (ДВ, бр . 55 от 26 юни 2023 г.), е 

заявил участие един кандидат - д-р Инна Викторова Манасиева. 

Инна Манасиева е възпитаник на Факултета по българска филология, история и 

богословие на Шуменския университет „Епископ Константин Преславски", където 

получава магистърска степен по история. Веднага след това тя постъпва в редовна 

докторантура в Института по история към БАН и през 2004 г. придобива научната 

степен „доктор" след успешна защита на дисертация на тема „Украинската народна 

република и България, 1918-1920 г." . От 2005 г . е назначена на работа в ИИстИ, 

отначало като научен сътрудник II ст. (асистент), а от 2010 - главен асистент. 

За участие в конкурса кандидатката е представила една монография в качеството 

на хабилитационен труд - ,,Украинският въпрос в България по време на Първата 

световна война" (София: Издателство на БАН „Проф. Марин Дринов", 2023, 203 с . ) ; 

една колективна монография, написана съвместно с колеги от Украйна и издадена на 

украински (Матяш !рина, Тертична Анна, Манасiева Iнна. Украi'нсько-болгарськi 

вiдносини: офiцiйна i культурна дипломатiя (1918- 1944). Ки'iв - Софiя: Iнститут icтopi'i 

У кра'iни, 2021, 3 72 с.); две студии и 22 статии. Веднага следва да отбележа, че с тази 

продукция, както и с указаните в приложения списък цитати тя покрива напълно 

изискванията на НАЦИД за заемане на академичната длъжност „доцент". 

Както е видно от посочените дотук научни трудове, а и от представения списък с 

публикации, основен обект, върху който се фокусират научните интереси на И. 

Манасиева, е Украйна с нейните опити за еманципация от Руската империя през 

първите десетилетия на миналия век - една проблематика не само интересна и 

вписваща се изцяло в изследователските рамки на секция „История на света и 
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международните отношения в ново и най-ново време", но и ползваща се с нестихваща 

актуалност след разпада на СССР през 1990-те години и особено в светлината на 

разразилите се през 2022 г. военни действия на нейна територия. Ценността на тези 
изследвания се засилва от факта, че те са пречупени през българския хоризонт, през 

българското отношение към украинския въпрос, през развитието на българо

украинските дипломатически отношения, но и на публичната дипломация в 

двустранните връзки. Съсредоточаването на вниманието върху един сравнително къс 

хронологически отрязък е дал възможност на И. Манасиева да покаже разглежданите 

въпроси в тяхната дълбочина и многоаспектност. 

Монографията „Украинският въпрос в България по време на Първата световна 

война" отговаря на всички изисквания към един хабилитационен труд. Тя е посветена 

на нов и неизследван в българската историография въпрос, за написването и са 

привлечени широк кръг документални източници - както български, така и украински, 

някои от които се използват за първи път, а също така периодични издания, дневници и 

мемоари на участници в събитията, и накрая, но не и по значение - на наличната 

научна литература. Използването на класическия исторически метод на научно дирене, 

умело съчетан с проблемно-хронологичния подход дава възможност на И. Манасиева 

да се справи успешно със задачите, които си поставя - да проследи трансформацията на 

формираната в края на XIX - началото на ХХ век украинска национална идея в 

политически проблем в годините на Първата световна война и да разкрие отношението 

към него на европейците като цяло и в частност на източноевропейците с акцент върху 

това на българското общество. И да покаже и случващото се в Украйна, и 

възприемането на украинския въпрос от европейските общества и особено от българите 

в динамика и развитие. При това - бих искала особено да подчертая - оставайки във 

всеки един момент в руслото на академизма, придържайки се към чисто научния 

подход и предлагайки едно балансирано изследване, останало чуждо на нездрави 

емоции и политически пристрастия. 

У спешното представяне на тези проблеми в монографията има своята 

предистория. Като цяло темата за украинския въпрос и стремежа на хората с украинско 

самосъзнание да го вкарат в европейския дневен ред преди, по време и след края на 

Първата световна война, развивайки активна дейност на територията и на България в 

частност, е централна тема в научното творчество на Манасиева. Приложеният списък с 

публикации дава възможност нагледно да бъде проследен пътят, който тя извървява, за 

да постигне цялостност и задълбоченост. 

Наработването на материал за отношенията на България с различните украински 

държавни формирования (,,Украинската народна република и България 

(дипломатически аспекти). 1918- 1920 г.", ,,Иван Шишманов - пълномощен министър 

на Царство България в Украинската народна република и Украинската държава (1918-
1919)", ,,Болгарiя та Украi"нська Народна Республiка на Брест-Литовськiй мирнiй 
конференцii": вiдстоювання нацiонапьних iнтересiв и др.) прераства в задълбочено 

изучаване на дейностга на Съюза за освобождение на Украйна в България 

(,.Антируската пропаганда на Съюза за освобождението на Украйна в България и 

балканските държави в началото на Първата световна война", ,,Образ Польши в 

провоенной пропаганде Союза освобождения Украины в Болгарии накануне вхождения 
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Болгарии в Первую мировую войну", ,,Образът на Сърбия в антируската пропаганда на 

Съюза за освобождението на Украйна в България в началото на Първата световна 

война", ,,Македонският въпрос в публикациите на Съюза за освобождението на 

Украйна по време на Първата световна война", ,,Bulgarian topics in the puЫications of the 
Union for the Liberation ofUkraine during the First World War"), за да достигне своя 
логичен завършек и обобщение в споменатата по-горе монография. 

Тук бих искала да насоча вниманието и към участието на кандидатката в 

написването на колективната монография „Украинско-българските отношения: 

официална и културна дипломация (1918- 1944)", в която тя участва като съавтор в 
написването на гл. 1 (§ 1 и 2) и гл. 2 (§ 2) и подготвя самостоятелно § 1 на гл . 2. 
Интересна с това, че за пръв път изяснява формирането на инструментите на 

културната дипломация в българо-украинските отношения и очертава позицията на 

страната ни към украинския въпрос по време на ПСВ и в следвоенния период, тя е 

приносна и с публикуваните 20 приложения - договори, речи, отчети, откъси от 

дневници на дипломати и др. , повечето от които се вкарват за първи път в научен 

оборот. 

Друг кръг от проблеми, към които насочва своя изследователски интерес И. 

Манасиева, е свързан с анализ на различните възгледи за мястото и ролята на Украйна в 

световния цивилизационен процес - на Михайло Драгоманов и Михайло Грушевски, 

на Вячеслав Липински и Дмитрий Табачник (,,Интелектуалци или политици: 

историците и украинската държавност през XIX-XX век"), а също на различните 
концепции за украинската история, пречупени през призмата Хегеловата теория, 

възникнала и получила широка известност през първата половина на XIX век и оказала 
сериозно влияние върху украинското национално движение в края на XIX и през 
следващия ХХ век (,,Влиянието на теорията на Хегел за „исторически" и 

„неисторически" народи върху украинското национално движение в края на XIX-XX 
век"). 

С това украинско-българската проблематика в изследванията на И. Манасиева не 

се изчерпва. Особено място в нейните професионални дирения заема темата за 

българите, попаднали в земите на Руската империя (днес основно на територията на 

Украйна) и свързали с нея бъдещите си живот и дейност. В някои от статиите си тя 

изследва това население от гледна точка на историческата демография, проследявайки 

миграционните потоци през последната четвърт на XVIII век и целия XIX век, както и 

формирането на българската диаспора в южната част на Русия, а също и демографското 

развитие на българите в СССР, съпоставяйки данните от преброяването, проведено в 

Руската империя в края на XIX век , с това, което извършва съветската власт през 

1926 г. в новосъздадения Съюз на съветските социалистически републики. В други 
използва методите на микроисторията, за да проследи влиянието на образователните 

реформи в Руската империя през XIX век върху просветното дело и грамотността сред 
българската общност, както и да разкаже за ежедневието на българските колонисти, за 

техните духовни, морални и умствени качества. 

С цялата си научна продукция И. Манасиева демонстрира задълбочени 

професионални интереси към разнородни проблеми, свързани с историята на 

украинските земи и на българо-украинските взаимоотношения - от сферата на 
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политическата история, на историята на идеите, на микроисторията и т.н. Те 

характеризират кандидатката като вече изграден зрял учен, който в чисто академичен 

план отговаря на всички изисквания за заемане на длъжността „доцент". 

Към казаното дотук следва да бъде добавено и активното участие на Инна 

Манасиева в научния живот на секцията и на институrа. За времето от 2010 г., т.е. 
откакто заема длъжността „главен асистент", въпреки че в документите за конкурса е 

посочила 7, в действителност тя е участвала в 11 научни проекта - международни, 

национални с международно участие, национални (по ФНИ), институrски. Два от тях 

са активни и към момента. 

Тук бих искала специално да отбележа и нейното участие в научно-приложния 

проект на Институга за исторически изследвания, осъществен съвместно с РУО

София-град „Ученическа конференция 100 години от подписването на Ньойския 
договор", реализиран в периода 2019-2020 г. - един новаторски проект, чиято цел беше 

да се привлече любопитството на младите хора, на учениците, към историята на нашата 

страна в контекста на европейската и световната история. Въпреки че и този проект не 

е намерил място в документите на кандидатката, като негов ръководител мога да 

потвърдя, че И. Манасиева не само взе дейно участие в него, но и че тя беше основен 

инициатор за стартирането му и двигател за реализацията му. Което е още едно 

свидетелство за нейните професионални и организационни качества. 

Предвид всичко гореизложено смятам, че Инна Викторова Манасиева отговаря 

изцяло на изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент". Затова убедено 

ще гласувам за нейното назначаване. 

10.11.2023 

София 
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Подпис: ............... . ..... . 

(П. Димитрова) 


